

*Костенко Алина,*  
студентка 1 курса направления подготовки «Экономика»  
Новороссийского филиала  
Финансового университета при  
Правительстве Российской Федерации  
2023 год

22 июня 1941 года фашистская Германия напала на нашу страну. Враг напал внезапно. Над нашей Родиной нависла смертельная опасность. Война! Это очень страшное слово. А еще страшней, когда люди гибнут, защищая свою Родину, свою Отчизну. Война 1941-1945 года унесла много жизней людей, принесла много горя и страдания. Воевали все от малого до велика. В войне погибали мирные жители деревень, городов. Фашисты не щадили никого: ни детей, ни женщин, ни стариков.

Мы с большой скорбью и гордостью вспоминаем всех тех, кто защищал нашу Родину. Мы гордимся теми, кто защищал нас, не боясь и не страшась ничего на своем пути. Ценой своей жизни наши деды и прадеды защищали Родину, детей, стариков, жен. Каждый раз, идя в бой, бойцы вспоминали своих близких, и это им придавало сил. Они знали, что нельзя отступать, что надо сражаться и живыми вернуться домой.

Я бы хотела немного рассказать о своем дедушке Козыренко Андрее Васильевиче. У дедушки была очень интересная и насыщенная событиями жизнь, о которой можно было бы написать книгу! Я его не знала лично, потому что он ушел из жизни задолго до моего рождения, в 1986 году, но мне о нем много рассказывали мои родные: мама, бабушка, мамыны сестры, в нашей семье чтут память о нем и очень часто вспоминают, потому что невозможно забыть людей, которые не жалея своих сил, здоровья и жизни, прошли настолько сложный путь для того, чтобы мы жили в счастливом мире. Мой дедушка родился в многодетной семье сельского кузнеца, в станице Раевской (Краснодарский край). У его родителей было трое сыновей Николай, Андрей, Иван и две дочери Надежда и Нина. Очень рано дедушка остался без отца, который умер во время эпидемии брюшного тифа в 1918 году. И моя прабабушка Козыренко Евдокия Павловна осталась с пятью детьми на руках, самой младшей было всего два месяца. Но моя прабабушка, смогла вырастить всех детей, дать им образование, ей помогали в воспитании детей родители умершего мужа. Подросткового Андрея отдали учиться в ФЗУ (фабрично-заводское училище), где он получил специальность столяра-краснодеревщика. Навыки, полученные в ФЗУ дедушка использовал в своей дальнейшей жизни, изготавливал мебель, оконные рамы, двери и т.д. Мебель, изготовленная его руками и сейчас хранится в доме моей бабушки.



**Козыренко Андрей Васильевич, 1941 год, г. Баку.**

В 1936 году дедушка призвался в армию, где окончил школу младших командиров связи, затем продолжил службу в городе Новороссийске. По окончании службы дедушка учился в Ленинградском военном электротехническом училище, которое закончил в 1939 году, и был направлен в город Баку в зенитно-артиллерийский полк, где его и застала война. Он мог бы и всю войну провести в Азербайджане, его полк стоял на границе с Ираном, но как рассказывал дедушка моей маме, во время отступления Красной Армии на Западном фронте, ему казалось, что он нужнее именно там, он хотел защищать свою страну от немецко-фашистских захватчиков и в сентябре 1941 года дедушка добровольцем ушел на фронт. Его сразу направили на Крымский фронт в 44-ю армию. Он принял самое непосредственно участие в обороне Керчи. Противник обстреливал городские кварталы и пристани из артиллерии и минометов, тесня защитников к морю. Дедушка рассказывал, как на его глазах немцы бомбили и топили катера с войсками, прибывающими через Керченский пролив на помощь, вода была алой от крови. В одном из боев за оборону Керченского полуострова был тяжело ранен в ногу и попал в плен.

Лагерь для офицеров военнопленных находился в Румынии. Условия в лагере были невыносимыми, они - пленные офицеры голодали, все болели цингой, в тридцать лет у дедушки выпали все зубы. В 1943 году дедушка совершил побег из лагеря, но побег оказался неудачным, он чудом остался жив после этого, его посадили в тюрьму, где условия содержания были еще хуже. Из тюрьмы он был освобожден частями Советской Армии в августе 1944 года. Из бывших военнопленных был сформирован штрафной батальон. В составе этого батальона дедушка освобождал Венгрию от фашистских захватчиков. Их штрафной батальон бросали на самые трудные участки фронта. Ставили практически невыполнимые задачи: был приказ идти вперед, не останавливаясь. Им даже приходилось оставлять раненных, до прихода санитарных обозов. Батальон нес огромные потери. В феврале 1945 года, во время кровопролитнейших сражений при штурме города Будапешт, столицы Венгрии, дедушка был тяжело ранен. При взрыве снаряда осколками битого кирпича ему засыпало глаза. Дедушка был в тяжелом состоянии, в госпитале после нескольких операций ему частично вернули зрение. В госпитале он и встретил Великую Победу.

Дедушка был награжден множеством медалей и орденов. После войны как рассказывала мне моя мама, дедушка с ней ездил в Керчь, ходил по местам боев, показывал высоту, на которой они сдерживали натиск врагов. Дедушка не мог спокойно вспоминать о военном времени и не мог смотреть военные фильмы, говорил, что действительность гораздо страшнее.

Братья моего дедушки тоже воевали в Великой Отечественной войне. Старший брат **Козыренко Николай Васильевич** прошел войну от первого дня до последнего, окончил войну в звании полковника. Во время войны командовал артиллерийским полком, освобождал Крым, воевал в Германии, участвовал в боях за город Тильзит, в настоящее время город Советск, Калининградской области. О Николае Васильевиче Козыренко упоминал в своей книге «Воспоминания и размышления» Жуков Г. К.



**Козыренко Николай Васильевич (старший брат дедушки), 1940 год.**

Младший брат моего дедушки **Козыренко Иван Васильевич** после окончания летного училища был оставлен в нем инструктором, готовил летчиков для фронта.



**Мой дедушка Козыренко Андрей Васильевич со своим младшим братом Иваном, 1938 год.**

Я горжусь своим дедушкой и его братьями. Они были мужественными, сильными, храбрыми и отважными! Пусть война никогда не повторится. Светлая память героям, которые защищали нашу страну.